Поради практичного психолога Осипенко Н.В., спеціаліста другої категорії щодо покращення адаптаціі дітей з порушенням слуху  до реабілітаційного Центру.

         Коли дитина приходить у  реабілітаційний Центр, вона опиняється у незвичайних обставинах, у незвичному оточенні. Дитина опиняється в нових соціальних умовах. Змінюється звичний уклад життя, утворюються нові відносини із людьми. Часто ці зміни  провокують збільшення тривожності дитини, небажання спілкуватися з оточуючими, відокремленість, зниження активності. 

         Запропонований цикл занять дозволяє дитині  легше адаптуватися, створює позитивний простір для спілкування, умови для самовираження, об’єднує всіх дітей спільною діяльністю, збільшує впевненість в своїх силах, розвиває дружні стосунки між дітьми.  Взаємовідносини дітей один з  одним і з дорослим повинні бути схожими на сімейні, завдяки чому  розвиток дитини відбувається природно. Діти на заняттях мають можливість вільно пересуватися по приміщенню, проявляти бажання починати чи закінчувати роботу, обирати місце  для виконання роботи та матеріали.
         Основна мета програми – стимуляція психічного та особистісного розвитку  дитини за допомогою створення зони найближчого розвитку і як результат – допомогти дитині адаптуватися до умов реабілітаційного закладу.   

         Завдання програми:

· сформувати почуття приналежності до групи;

· розвиток навичок соціальної поведінки;

· збільшення впевненості в собі;

· розвиток самостійності;

· формування позитивного «Я» - образу;

· розвиток здатності до емпатії, співчуття;

· розвиток навичок  спілкування;

· формування позитивного відношення до однолітків.

         Заняття по цій програмі треба проводити у вересні-жовтні. Програма складається з 7 занять, які проводяться 1-2 рази на тиждень. Тривалість заняття -30 хв. Орієнтована кількість дітей із порушенням слуху 3-4. Вік дітей 5-7 років.  

         Основний принцип  програми – створення умов, сприяючих  природному, гармонійному розвитку  особистості дитини.

                  Ведуча, найбільш приваблива  діяльність  у дошкільному віці є гра, тому запропонована  програма  будується на  основі  ігрових вправ, спрямованих перш за все на забезпечення  психологічно комфортного перебування дитини у Реабілітаційному Центрі. 

Заняття складаються  з декількох частин.

Частина І.  Введення.

Мета – спрямувати  групу дітей на спільну діяльність, встановити комфортний емоційний контакт між всіма членами групи. Основні засоби роботи – привітання та ігри  з іменами.

Частина ІІ. Робоча.

         В цю частину  входять етюди, вправи, ігри, спрямовані на розвиток та часткову корекцію емоційно-особистісної та пізнавальної сфер дитини. 

Основні засоби:

- елементи казкотерапії;

- елементи психодрами;

- ігри на розвиток навичок спілкування;

- ігри на розвиток сприйняття, пам’яті, уваги, уявлення;

- елементи піскової терапії;

Частина ІІІ.

         Метою цієї частини заняття є створення у кожного учасника почуття приналежності до групи, почуття єдності і закріплення позитивних емоцій від сумісної праці на занятті. 

На даному етапі заняття проводиться будь яка сумісна колективна гра-розвага чи  створення спільного малюнка; спільної казки на піску. 

         З метою включення кожної дитини в роботу та запобігання швидкої втомленості та відволікання дітей на занятті, кожне заняття обов’язково включає  дії, процедури, які розвивають  саморегуляцію дітей:

- вправи на м’язову релаксацію; знімають збудження, напругу.

- дихальна гімнастика; діє заспокійливо на нервову систему.

- мімічна гімнастика; знімає загальну напругу, відіграє велику роль у формуванні виразності мови, рухів.

- рухові вправи; розвивають міжпівкульну взаємодію.

         В кожному заняття крім нових вправ є також повторення попередніх. Отримана таким чином інформація краще запам’ятовується. Привітання та прощання дітей носять ритуальний характер.

         Під час занять діти можуть сидіти у колі, на стільцях чи  на підлозі. Коло в даному випадку символізує  відкрите спілкування та  надає дітям відчуття цілісності, закінченості, гармонійності,  дозволяє дітям відчути  спільність, полегшує взаєморозуміння та  взаємодію.

Конспекти занять.
Заняття 1.

Мета: 

· створення позитивного емоційного  настрою;

·  збільшення впевненості в собі;

·  розвиток  почуття приналежності до групи;

·  розвиток навиків позитивного соціального спілкування. Виховання  поваги до  іншого; вміння слухати, дивитися.

Матеріали:

· магнітофон;

· червоний прапорець;

· обручі;

· прикраси – намисто, камінці, палички, та інші;

· олівці, папір;

· різнокольорові товсті нитки.

Хід заняття:

         Грає спокійна музика.  Діти проходять до кабінету. 

І. Привітання.

         Діти встають в коло, беруться за руки, дарують один одному усмішку та лагідний  погляд за прикладом дорослого. 

Вправа: «Давайте познайомимося». Вправа проводиться у колі. Кожна дитина називає себе по імені. Вправа допомагає дітям познайомитися один з одним, звикнути, адаптуватися до нового оточення. 

ІІ.Вправа «Автопортрет».

         Діти дивляться на себе у дзеркало, а потім малюють свій автопортрет. Після того, як всі діти закінчили малювати, кожна дитина показує групі свій портрет та  називає своє 
м.’я. Діти аплодують.

         Вправа. В центрі кімнати лежить великий обруч, а на ньому маленькі (по кількості дітей).

         Дорослий пропонує дітям взяти обруч та  покласти  на  підлозі (за бажанням дитина обирає комфортне місце і кладе обруч). Коли всі діти знайшли для себе  комфортне місце, дорослий пропонує дітям обійти  свій обруч. Потім  дорослій пропонує дітям закрити очі,  та із закритими очима відійти  від обруча і повернутися  знову.  Діти відкривають очі, за допомогою дорослого знаходять середину свого обруча та сідають  в центр обруча. 

         Дорослий пропонує дітям своїм прикладом закрити очі і відчути себе в обручі, як  в своєму домі – затишно, спокійно. Рефлексія на почуттях спокою та комфорту. Потім діти за бажанням  показують мімікою які відчуття вони відчули, як себе почували (весело, спокійно).

         Потім дорослий пропонує дітям прикрасити  свій дім.  На столі лежать  прикраси (намисто, шнурки, палички, камінці),  діти  прикрашають  свої домівки. Дорослий домовляється із дітьми, що  робота повинна бути закінчена, коли  доросли піднімає червоний прапор.

         Поки діти прикрашають свої домівки, дорослий прив’язує до кожного обруча по клубку  ниток. Дорослий піднімає прапор. 

         Дорослий пропонує дітям взяти клубок ниток, розмотати його  і  з’єднати  свій дім з будь яким іншим  домом, а потім  із великим обручем, який лежить у центрі. Потім діти повинні знову повернутися в свій дім.

         Дорослий пропонує дітям прикрасити  великий дім. Кожна дитина бере будь яку  прикрасу з свого дому і прикрашає спільний великий обруч. Всередині великого обруча дорослий ставить свічку та звертає  увагу дітей на тепло, та почуття спокою. Дорослий розповідає дітям, що тепер у кожного є свій дім, від кожного дому  йдуть доріжки до інших домівок, та всі доріжки  йдуть до великого спільного будинку. Кожна дитина поклала в великий дім щось своє, отже  у всіх є великий спільний дім, де всі можуть жити разом.

ІІІ.  Дорослий пропонує дітям  стати навколо великого дому і подарувати один одному усмішку.

Заняття 2.

Мета: 

· дати дитині можливість  відчути свою приналежність групі, виразити свій настрій;

· вчити дітей відчувати тепло та близькість іншого;

· вчити дітей розпізнавати настрій по міміці;

· Розвиток вміння слухати, дивитися, розвивати спостережливість та увагу до почуттів інших.

Матеріали:

· магнітофон;

· великий обруч;

· канатики різної довжини і різного кольору по кількості дітей;

· прикраси.

Хід заняття:

         Звучить спокійна музика, діти проходять до кабінету. 

         І. Привітання.

         Дорослий вітається і пропонує дітям сісти навколо обруча і взятися за руки. Дорослий звертає увагу дітей на те,  що утворилося два кола: одне усередині, а інше це ми. 

         Дорослий пропонує дітям привітатися із закритими очима, за допомогою торкання.  Дорослий своїм прикладом показує послідовність дій. Закриває очі, торкається свого сусіда праворуч. Потім всі діти таким чином вітаються. 

ІІ. Вправа «Подарунок». 

         Дорослий пропонує дітям жестом дарувати один одному подарунки. Передавати один одному квітку, пташку, сонечко. Звертаючи увагу на почуття, які викликає дарування (тепло, радість). Дорослий пропонує підключити дихання і подарувати  один одному  «змію». Для цього треба глибоко вдихнути, набрати багато повітря в легені, повернути долоні догори  до свого сусіда зліва і видихнути повітря в сторону сусіда, вимовляючи звук «С». Потім дорослий пропонує зігріти щічку свого сусіда теплим, ніжним вітерцем. Діти складають губи трубочкою і видихають повітря.

Вправа «Квітка». 

         Дорослий пропонує дітям взяти по одному канатику, які лежать на столі  та покласти канатики навколо  обруча  у формі овалу, утворюючи пелюстки квітки. Коли всі поклали канатики навколо обруча, дорослий звертає увагу дітей на квітку, яка створилася. Потім дорослий пропонує дітям прикрасити свої пелюстки прикрасами, які лежать на столі. 

Поки діти виконують завдання, дорослий  створює  на ковдрі ще одне коло з канату. 

Потім всі діти стають на стільці і дивляться на  квітку, яку всі прикрашали. Дорослий звертає увагу дітей на радість та веселий настрій, який  всім подарувала спільна праця. 

         ІІІ. Дорослий пропонує дітям сісти усередину кола, яке лежить на ковдрі. Всі діти уявляють собі, що це коло – дім, де всім затишно, тепло, спокійно. Діти сідають якомога ближче один до одного. Дорослий звертає увагу дітей на почуття комфорту, теплоти від своїх сусідів. Діти закривають очі, потім відкривають та  дарують один одному усмішку. 

Заняття 3.

Мета: 

· розвиток комунікативних  навичок.

· розвиток почуття єдності колективу,

· вчити дітей діяти узгоджено.

Матеріали: 

· клубок  товстих ниток.

· Маленька іграшка – пташка.

Хід заняття:

Діти сидять на стільцях у колі. 

· Добрий день діти! Я рада вас бачити.

І. Вправа"Привітання".
· Будемо грати в гру. (Мета даної гри-встановити контакт між дітьми, надати кожній дитині відчути себе в центрі уваги.)

· Той, хто сидить праворуч від мене (ось тут) називає своє ім`я і поплескає його  в долоні, ось так: „Даша, Да-ша”, а ми дружньо за нею повторюємо. Потім   своє ім`я поплескає Даши сусідка праворуч, а ми повторюємо всі однаково. Так  всі по черзі  назвуть і поплескають своє ім`я.

· Молодці!

Вправа "Чарівний клубочок".
· У мене в руках клубок ниток. Я називаю ім`я „Микита” і даю йому цей клубок. Потім Микита намотує нитку на палець і називає ім`я того, кому хоче передати нитку. Коли всі діти обмотають свій пальчик, ми з вами  будемо з`єднані однією ниточкою. Я починаю...

· Молодці!

· Клубочок до мене повернувся. Увага!

· Підніміть руки вгору.

· Опустіть руки вниз.

· Положіть на коліна. Робіть всі разом. 

· А тепер обережно покладіть ниточку, яка нас об`єднає на підлогу.

· Молодці!

ІІ. Вправа „Зморшки” (Мета – зняття напруги).

· Зробіть вдих -  видих. Повторіть декілька разів. І останній раз – вдих-видих. Молодці!

· Широко усміхніться вашому сусіду праворуч. Ось так... А тепер сусіду  ліворуч. Ось так.

· Зморщимо лоб – ми здивовані. Ось так...

· Схмуримо брови – ми сердиті, злі. Зморщимо ніс – нам щось не подобається. Ось так...

· Розслабляємо обличчя  - ми спокійні.

· Підніміть і опустіть плечі. Ось так... 

· Молодці! Чудово!

Гра «Пташеня».

· Давайте пограємо в гру «Пташеня». (Можна використовувати маленьку іграшку, якщо дітям важко фантазувати).

· Уявляємо собі, що у нас в руках маленьке-маленьке пташеня. У нього немає ні мами, ні тата.

· Витягуємо руки вперед  долонями догори, ось як я. Згибаємо руки у ліктях і приближуємо їх до себе. Ось так.

· Повільно, кожним пальцем з`єднаємо долоні. Сховаємо там наше пташеня. Подихаємо на нього, зігріємо пташеня. Дихаємо спокійно, рівно. Ось так.

· А тепер розкриваємо долоні і ми бачимо (уявляємо), що наше пташеня весело полетіло.

· Усміхнемося нашому пташеня, і не будемо сумувати. Пташеня ще повернеться до нас.

Гра «Ладушки».

· А зараз ми будемо грати в гру  «Ладушки» (Мета – розвиток міжпівкульної взаємодії .)

·  Ладушки, ладусі! 

· Де були?

· У бабусі.

· Що їли?

· Кашу.

· Що пили?

· Молоко.

(Діти сидять один проти одного і плескають перехресно в долоні.)

· Молодці!

ІІІ. 

·  У мене є свічка. Зараз я її запалю.

·  Ми будемо передавати її один одному  по колу і говорити  „дякую ” за гру.

· Молодці! До побачення.

Заняття 4.

Мета діагностична:
· Діагностика рівня сформованості відчуттів;

Мета корекційно-виховна:
· Виховувати здатність підпорядковувати свої дії інструкції;

· Виховувати взаєморозуміння, дружелюбність;

· Вчитися поважати один одного.

Матеріали:

· Папір, олівці;

· Пір’ячко;


Хід заняття:

І.Вправа дихальна.(Створення позитивного, робочого настрою в групі та підготовка дитини до діяльності).
         Діти сидять. Прямі руки розставлені в сторони паралельно підлозі. Кисті рук зжаті в кулачки, крім великих пальців, які витягнуті. Вдихаючи повітря, повертати руки великими пальцями догори; видихаючи повітря, повертати руки великими пальцями вниз. Дорослий показує дітям правильне виконання вправи своїм власним прикладом, звертаючи увагу на узгодженість дії та розслаблений стан.

Вправа окорухова.

         Діти сидять. Голова чітко зафіксована. Очі дивляться прямо перед собою. Починається рух очима по 4 допоміжним спрямуванням (по діагоналі), зведення очей до центру. Рухи очима здійснюються в повільному темпі (3-7с.). Рухи очима необхідно з’єднувати з диханням. Дорослий показує власним прикладом повільне виконання вправи, акцентуючи увагу дітей на вдих – видих, узгоджений із рухами очей.

ІІ. Вправа «Легке пір’ячко». 

         Діти сидять  в колі. Дорослий пропонує дітям закрити очі, розслабитися, заспокоїтися. Дорослий допомагає дітям відпустити страх, тривоги, довіритися оточуючим. Потім дорослий  проходить по колу і ніжно торкається до кожної дитини м’яким пір’ячком (до лоба, носа, губ, щік).Потім дорослий пропонує дітям показати до якої частини тіла доторкнулося пір’ячко. Який настрій з’явився? Веселий чи сумний. (мімікою або жестом, або рухами). Які з’явилися  відчуття? (Приємно чи ні.) 

Вправа «Руки сусіда».

         Діти стають парою один проти одного і закривають очі. Необхідно з’єднати руки дітям і потримати руки свого сусіда, погладити їх, погратися з ними. Потім дорослий допомагає дітям виразити своє враження від вправи. Сподобалося чи ні?

Вправа «Дерево».
         Діти сидять на підлозі на вприсядки. Дорослий розповідає дітям, що вони маленьке дерево, яке повільно зростає, і поступова виростає в велике, могутнє, сильне дерево. Дорослий пропонує дітям сховати  голову  в коліна (показує прикладом), коліна обхопити руками. Потім треба повільно підніматися на ноги, розпрямляючи тулуб, витягуючи руки догори. Потім треба напружити м’язи тіла і витягнутися якомога вище. Подув вітерець: діти  починають розкачувати тілом, немов дерево.

Вправа «Спільний малюнок». 

         Дорослий пропонує дітям  намалювати одне спільне дерево. Воно може бути могутнім, сильним, великим, а  можливо-маленьким, слабким. Діти малюють спільний малюнок.

ІІІ.  Дорослий пропонує дітям стати в коло та подарувати один одному лагідний погляд та усмішку.

Заняття 5.

Мета діагностична та освітня:

· Діагностика моторики рук;

· Діагностика вміння дитини виконувати інструкцію дорослого;
· Діагностика довільності і самоконтролю;
· Діагностика взаємостосунків між дітьми.
Мета корекційно - виховна:

· Виховувати позитивне відношення один до одного;

· Розвиток взаєморозуміння, дружності;
· Виховувати повагу один до одного, здатність зрозуміти один одного.
Хід заняття.

І.  Вправа "Привітання".  
· Будемо грати в гру. (Мета даної гри-встановити контакт між дітьми, надати кожній дитині відчути себе в центрі уваги.)

· Той, хто сидить праворуч від мене (ось тут) називає своє ім`я і поплескає його  в долоні, ось так: „Даша, Да-ша”, а ми дружньо за нею повторюємо. Потім   своє ім`я поплескає Дашина сусідка праворуч, а ми повторюємо всі однаково. Так  всі по черзі  назвуть і поплескають своє ім`я.

· Молодці!

ІІ. Вправа.  (Мета – координація рухів і розвиток дрібної моторики).

         Дорослий пропонує дітям показати праву руку, потім ліву руку. Потім дорослий пропонує дітям  скласти  руки в замок і по черзі з’єднувати пальці правої  та лівої руки, починаючи з мезинців.

Гра «Добра тварина».

· Давайте встанемо у коло, і  давайте пограємо в гру.

· Візьмемося за руки і уявимо собі, що ми одна велика тварина. Послухайте, як тварина дихає.

· Всі разом зробимо вдих - видих,  вдих – видих і ще раз.

· Дуже гарно.

· Послухайте, як б’ється серце тварини. Тук-робимо шаг вперед, тук – шаг назад. І ще раз.

· Молодці. 

Вправа дихальна (розвиток довільності і самоконтролю). 

         Дорослий пропонує дітям зробити глибокий вдих, руки повільно підняти  на рівень груди. Потім потрібно затримати дихання, увагу сконцентрувати на долонях рук. Повільно видихнути, руки опустити. 

Вправа «Зморшки» (Мета – зняття напруги).

· Будемо грати в гру. 

· Зробіть вдих -  видих. Повторіть декілька разів. І останній раз – вдих-видих. Молодці!

· Широко усміхніться вашому сусіду праворуч. Ось так... А тепер сусіду  ліворуч. Ось так.

· Зморщимо лоб – ми здивовані. Ось так...

· Схмуримо брови – ми сердиті, злі. Зморщимо ніс – нам щось не подобається. Ось так...

· Розслабляємо обличчя  - ми спокійні.

· Підніміть і опустіть плечі. Ось так... 

· Молодці! Чудово!

Вправа «Впізнай мене» (мета – розвиток тактильного сприйняття, дружніх стосунків в колективі).

         Дитина  заплющує очі (можна зав’язати хустинкою).Потім дитина намагається впізнати іншого обмацуючи. Гра триває, поки всі діти приймуть участь в обох ролях. 

Графічна вправа (мета-розвиток дрібної моторики провідної  руки, психологічна підготовка працювати в групі  за інструкцією дорослого). 
         Діти отримують малюнок  Дорослий пропонує дітям обрати олівець і на малюнку намалювати доріжку для черв’ячка.  


ІІІ.  Дорослий пропонує дітям стати в коло. Дорослий запалює свічку. Діти передають  по колу один одному свічку і дарують усмішку.

Заняття 6. 
Мета: 

- збільшення у дітей впевненості в собі;

- відчути приналежність до групи, виразити свій настрій;

- розвиток емоційно-вольової сфери дітей.

Матеріали:- олівці;- малюнки, піктограми.
Хід заняття:

І. Привітання.  Вправа «Подарунок». 

         Дорослий пропонує дітям називати ім’я сусіда та жестом дарувати один одному подарунки. Передавати один одному квітку, пташку, сонечко. Звертаючи увагу на почуття, які викликає дарування (тепло, радість). Потім дорослий пропонує зігріти щічку свого сусіда теплим, ніжним вітерцем. Діти складають губи трубочкою і видихають повітря.

ІІ. Вправа «Піктограма радості».

          Діти, подивіться на обличчя хлопчика.  Яке у нього обличчя? Так, веселе.   Чому веселе?  Так, молодці.  Коли ми веселі, у нас з’являється усмішка. Очі стають  маленькі.  Давайте спробуємо теж стати веселими. (Дорослий показує власним прикладом веселе обличчя).
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Вправа «Радість».
         Діти сідають у коло. Дорослий зображує радість і  передає цей настрій дитині праворуч. Дитина повторює те, що побачила якомога точніше.

Вправа «Сонечко».

         Давайте пограємо в гру.  До нас завітало сонечко. Сонечко тепле, лагідне; воно гладить тебе по голові, шиї, руці, нозі. (Діти м’яко торкаються тіла).   Сонечко гріє твій живіт. (Діти гладять живіт). Сонечко гріє  твоє обличчя (діти ніжно торкаються лоба, носа, рота, щічки). Сонечко зазирнуло вам в очі, закривайте очі. Молодці! Яке ви відчували сонечко? (Веселе, добре, тепле, лагідне).

        Вправа «Піктограма Злість».

         Діти, подивіться на цього хлопчика.  Що відчуває хлопчик?  Який він? Подивіться уважно на його обличчя. Що з його ротом? Бровами? Які у нього очі?
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Вправа «Я - злий» (корекція емоційного стану, зняття напруги, агресії).

         Дорослий пропонує кожній дитині  стати в центр кола і позлитися. Так по черзі всі діти  програють почуття злості. 

Вправа «Піктограма  страх».

         Діти, подивіться на хлопчика. Який він?  Він веселий? Ні. Він злий? Теж ні. Хлопчик боїться. Хлопчику страшно. Він щось побачив? (відповіді дітей). Чого він боїться? (Відповіді).

Гра «Вовк і зайці» (Мета - позбавлення почуття страху).

         (Дорослий пропонує дітям пограти в гру. Обирається дитина, яка буде грати роль вовка. Всі  діти – зайці. Коли вовк спить-зайці тихесенько виходять на прогулянку. Коли вовк прокидається – він ловить зайців)
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Вправа «Намалюй настрій». 
         Дорослий видає дітям папір з малюнками масок. Дорослий пропонує дітям зобразити веселу, злу, або страшну маску. Діти за власним бажанням обирають настрій масок, які малюють. [image: image4.jpg]



Вправа "Впізнай емоції" (закріплення знань про емоції, вміти діяти за інструкцією). 

         Дорослий пропонує дітям подивитися на піктограми із зображенням емоцій. Діти відгадують  яка емоція зображена на малюнках. Показуючи жестом, чи мімікою.

[image: image5.jpg]H®)



       [image: image6.jpg]DD



       [image: image7.jpg]



ІІІ.  Дорослий пропонує дітям взятися за руки , подивитися сусіду в очі , і подарувати один одному добру усмішку. 

Заняття 7 (Заключне).

Мета:  закріпити почуття єдності;  розвиток тактильного сприйняття;  розвиток уяви.
Матеріали: мішечок; повітряна кулька; пісочниця;  іграшки.

Хід заняття:

І. Привітання. Звучить спокійна музика. Діти заходять до кімнати і сідають в коло. 

Вправа (закріплення почуття єдності  групи).

         Дорослий пропонує дітям взятися за руки. Дорослий акцентує увагу дітей на спокій, комфорт, єдність групи. Доросли пропонує дітям встати, не порушуючи зв'язок рук.  Потім дорослий пропонує дітям повільно рухатися по колу і відчувати приємний зв'язок, спокій.  Далі дорослий пропонує рухатися по колу,  покладаючи  праву руку на ліве плече сусіда, а ліву руку на праве плече сусіда. Вправа закінчується.

ІІ Вправа «Чарівний мішечок»  (розвиток тактильного сприйняття).

         Дорослий пропонує дітям опустити руку в мішечок і не дивлячись відгадати, що в ньому лежить. (Діти відгадують.) Молодці, діти. Це повітряна кулька!

Вправа «Повітряна кулька» (розслаблення м’язів живота).
         Дорослий показує дітям, як надувається кулька, акцентуючи увагу на свій живіт. А тепер ми уявимо, що кулька у нас в животі і ми його повинні надути. Покладіть руку на живіт – кулька зараз не надута. Тепер набираємо в живіт повітря, надуваємо живіт. Наш живіт великий-великий, немов кулька. Відчуємо рукою, як живіт збільшується. А тепер зробимо видох і здуємо живіт. Молодці! Повторюємо ще раз. Вдих-видих, ще вдих-видих! Молодці!

Вправа «Казка на піску».

         Дорослий пропонує дітям побудувати  чарівне місто або казку на піску. Дорослий акцентує увагу дітей, що місто можна побудувати лише виконуючи правила:  - в місті всі люди дружні;   - в місті всі люди допомагають один одному.

Після закінчення будівлі на піску діти пояснюють що вони побудували. 

ІІІ. Дорослий пропонує дітям стати в коло, подарувати один одному квітку на долонях і усмішку.

